

母亲养花,不择品种,有了就 栽。牡丹、芍药、长寿花、柱顶红、 玉树、蟹爪兰、仙人掌、大理花、绣 球……不管哪来的,不管啥颜色, 不管花形咋样,到手的都养。

我养花,缺地方,先筛选,不 开花的,得看树形;开花的,单瓣 的不要。只有那种花形,花色都惹 眼的,才倍加珍惜,用心呵护。

茶花喜光照、喜湿润,适合偏 酸性疏松透气土壤。它怕偏爱,我 伤,也怕长期暴晒。因为偏爱, 护知识。买的第一棵带花绿 户面,寄来时花朵和的叶色赤丹苗,寄来由花朵到室 一种聚植入盆中,放适和叶野 苗。结果两三周后,花苞和叶爱全 落。我随即用生根剂加水浇灌,搬 本地非南方,无野生茶花,也少见卖茶花的摊点。想养品种茶花,还是得网购。找了个直播平台, 关注多日,再购两棵五色赤丹。主播承诺"带盆发货,不活包赔"。果 然,深夜10点多下单,第三日下午即收到其中一棵。按照以往经验,换盆、透水、遮阴、缓苗。一周后,才搬到散光处养。第二棵则命运多舛,五天后被告知网络问题搁置半途,十天后获悉无法送达而返回,又一周后退还到花商手中。

与母亲商量,过些天修剪花枝时,把老家那棵单瓣茶花嫁接 上五色赤丹,还有家中另两种茶花。那样,虽是"人为"的,但一棵树上有多种形状、多种颜色的花朵,年年冬春争相开放,多美啊!

纵横视之,茶花有形有色,谦 让、高洁。居家栽养,选其二三,宜 景怡情,上佳。 今天呼啸的大风,吹天呼啸的大风,吹天呼啸的大风,吹天呼啸的云朵。光片大片抒情的云朵。光光短亮,无数金色的光辽宛龙地元。风掠过对树梢,路越大地上。风掠巷,奔出街巷,从气象万千的云朵中席,从气象万千的云朵中席卷而过。

我坐在校园的小树林 里,抬头看天,天上空空荡在 的,什么也没有。阳光洒在一 株年轻的白桦树上,将每片 新生的叶子瞬间照亮,于是 整棵树便在圣洁的光 里,随风发出亲密的私 语。

寂

中

一株过了花期的 桃树,在白桦树的对面 静默无声地站着。几只 喜鹊飞来,蹲踞在枝干 上,许久都没有离去, 仿佛在耐心等待一只 瓢虫爬过枝头。蜜蜂有 些孤单,绕着四周嗡嗡 盘旋一阵,便掉头飞往 附近一棵正在枯萎的 丁香。火炬树高高擎起 红色的果穗,以入侵者 的姿态,向其他树木昭 示着自己的所向披靡 在秋天来临之前,它们 的叶片是温和的绿色, 一旦嗅到秋天的气息, 狂热的火焰立刻照亮 脚下每一寸土地

前往大巴山的朋 友曾发来照片。那里 的天空,也像此刻的 北疆,浪漫舒展的云 朵铺满广袤的天空。 大巴山上层峦叠嶂 茂密蓊郁,绿色犹如 河流,在山间肆意流 淌,无休无止。有好奇 的云朵下到凡间,在 半山腰缭绕盘旋,于 是那里便似有了仙 人,让人神往。我对朋 友说:等你老了,就定 居山中吧,将你的一 生风云和爱情传奇都 交给后人言说,你只 "事了拂衣去,深藏功 与名"。朋友哈哈大 笑,回说:当然如此!

另一个朋友则发则发明友则发现不小的照片。两里空两只生的照片。两里生活,绝望经在那里生活,并抚育了它们的孩子。

我因这片刻的寂静,心中涌起幸福。

巷口的老裁缝

收拾收拾,继续干活,也没当回事儿,自己就好了。倒是钉过几回回,长进了不少呢,哈哈……老裁关,就起往事,虽是云淡风轻的样子,却让人觉得情意绵厚。他大笑都,时候舒朗可爱,眼角鬓发里都藏着深情。对,他口中的"这家伙"就

拔掉、消消毒,简单包一下,

搭档,他称它为老伙伴。 我们几个顾客,有的已经拿到了自己要买的东西,也没有急着要走,而是和这健朗的老裁缝快乐地聊着天。他亲切开朗、幽默达观,和他说话,令人内心充满温暖。

是他的老搭档缝纫机。他不说老

直到快吃中午饭了,老裁缝才完成了他上午的活计,我们也该离开了。老裁缝起身相送,刚走出几几天打回缝纫机旁,拍了几下他的老伙伴,对我们说:你们放心,我这老伙伴早已对我日久生情,不会再伤害我了。我就是偶尔大意,它也会针下留情,不往我手上跑的。

针下留情。过了很久,我一直 记着这四个字。我的外祖母也曾 说过类似的话,她讲的是刀下留情。那刀是菜刀,生活中的必备,每个家庭中的妇人为一家老小做

□耿艳菊

吃食都得仰仗它。 我十几岁时学做饭,切萝卜 条儿。手切破了,也没有切想像外 在母和母亲那样又细又规整的就 上条儿。我十分懊恼,外祖母慢就 一般我:没事儿,不着急啊,慢慢手 感得多了,那刀就懂得你的了了 就得多了,就会切你手了。

其实,这就是我们了然于心的熟能生巧。我们做一件事、使用一个物件,熟识了,习惯了,做得多了,自然就会了、熟了、巧了、游刃有余了。这"巧"该是情,那"有余"也该是情。这情是我们与物件之间的相处与默契。

万物有情。一根坚硬的针,一把锋利的刀,看似凶险的物件尚且留情,更何况一株芳香的植物、一只可爱的小动物、一颗柔软的人心呢?世界之大,无奇不有。人间万象,无情不在。



巷口的裁缝店里,老裁缝坐在白色的缝纫机前缝制衣物。缝有色的缝纫机前缝制衣针随着纫机的转动迅速往前跑。老着大小的转动迅速往前跑。老者看来,和缝纫机配合得完美无隙。老裁缝不急不缓,神态安然,一边忙他手中的活,一边和

我们几个顾客看那针尖在布料上唰唰飞过,暗暗心惊,不禁议论起来,这可不是一日之功就能这么熟练的吧,慢一点儿,或稍微一分神,那针尖就会跑到手上。老裁缝哈哈笑。他已经完成了手中的活,又是个健谈的人,索性向我们讲起了他年轻时做学徒的事儿。

顾客闲聊家常。

他说,那时候啊,可没少受罪。年轻,没做过事,笨手笨脚的,和这家伙也不熟悉,它老是给你难堪。针跑到手上,那是常事,不稀罕。有好几次,针就从大拇指甲穿过,穿透了手指。

我们打断他的话, 迫不及待 地问: 一定很疼吧?

老裁缝诡异地一笑:你们猜?